

С П Р А В К А

о проведённых контразведывательных мероприятиях  
Пренайского РО КГБ Литовской ССР за 1978 год.

Исходя из требований установок Комитета Союза и Республики, руководствуясь положениями и выводами, вытекающими из выступления Председателя Комитета госбезопасности т. Андропова Ю.В. на Всесоюзном совещании в марте с.г., с учётом особенностей оперативной обстановки в районе оперативный состав контразведывательную работу строил согласно составленному плану агентурно-оперативных мероприятий на 1978 год. Главные усилия направлялись на совершенствование оперативно-служебной деятельности, повышение её уровня и результативности, укрепление связей с коллективами трудящихся, советско-партийным активом.

В этих целях в райотделении пересмотрена и разработана новая расстановка оперативного состава, который контразведывательную работу строил по линейно-объектовому принципу в следующих основных направлениях.

**I. МЕРОПРИЯТИЯ ПО НАХОДЯЩИМСЯ В ПРОИЗВОДСТВЕ ДЕЛАМ  
ОПЕРАТИВНОГО УЧЁТА, ПЕРВИЧНЫМ СИГНАЛАМ**

В производстве оперативного состава районного отделения имеются следующие дела оперативного учёта

- 1 ДОП по линии 5 отдела и 1  
ДОП по линии 2 Управления;
- 17 ДОН, из них 14 по линии 5 отдела  
и 3 по линии 2 Управления;
- дело розыска лиц, совершивших убийство в 1956 году председателя к-за "Швесусис кяляс" Мазурониса А.А.

За отчётный период заведено 2 ДОН, и 2 ДОП, одно из них с окраской "антисоветская агитация и пропаганда" и в тороес окраской "неподтверждение биографических данных".

В ходе разработки объекта ДОР "Циника" - Мотаса А.В. были получены агентурные материалы о том, что он поддерживает тесный контакт с некоторыми объектами разработок и другими лицами, причастными в выпуску и распространению нелегальных антисоветских изданий, участвует

в организуемых ими собраниях, на которых обсуждаются вопросы, связанные с проведением враждебной антисоветской деятельности.

Учитывая то, что добытых в процессе разработки материалов на "Циника" для его привлечения к уголовной ответственности недостаточно, а проведение профилактических мероприятий на данном этапе нецелесообразно, дело оперативной разработки на "Циника" в августе с.г. производством прекращено и заведено на него дело оперативного наблюдения.

После проведения профилактических мероприятий через общественность в апреле с.г. заведено ДОН на Белишке С. Работа по этому делу проводится согласно составленного плана агентурно-оперативных мероприятий в целях выяснения не продолжает ли Белишке враждебную националистическую деятельность и не причастна ли она к изготовителям и распространителям нелегальных антисоветских изданий.

Работа по делу розыска лиц, совершивших убийство председателя колхоза "Швесусис кяляс" Мазурониса А.А. проводилась согласно составленного плана агентурно-оперативных мероприятий от 09.02.1978 года. Новых сигналов, заслуживающих оперативного внимания получено не было. Отчёт о проделанной работе по данному делу направлен отдельно в Следственный Отдел и 5 отдел КГБ Литовской ССР.

В изучении объекта ДОН "Брауна" использовались агенты "Виргинис" и "Стяпас". Под усиленным наблюдением находился во время войсковых учений, передвижения войск и военной техники. Через агента "Стяпас" за поведением "Брауна" велось наблюдение во время односторонних передач разведцентра РРГ.

Международная переписка его контролировалась по плану "Янтарь-2". В процессе всей этой работы подозрительных моментов в его поведении не выявлено.

Объект ДОН Волонашвили С. был профилирован путём проведения с ним беседы в здании районного отделения КГБ.

Во исполнение требований приказа Председателя КГБ СССР №0071 от 12 июля 1977 года были проанализированы материалы всех дел оперучёта в целях выяснения обоснованности заведения дел. В результате этой работы два дела оперативного наблюдения на Вильдманова и Кимтава Ковча были сданы на хранение в 10 отдел КГБ и наблюдение за ними прекращено в связи с тем, что оперативного интереса они в дальнейшем не представляют.

По другим ДОН использовались агентура и доверенные лица в направлении возможного вскрытия со стороны объектов враждебных намерений организованной враждебной деятельности. В целях активизации изучения объектов ДОН Будирикаса, Наудотюса, Марчюлякиса,

Юркины, Жужаса, Жижуса, разрабо-  
таны планы конкретных агентурно- оперативных мероприятий. Изучены  
близкие связи объекта ДОН Мотюлиса из числа которых в ка-  
честве кандидата на вербовку подобран Томшикс.

Выполняя планом намеченные мероприятия по взаимодействию  
с соседними органами КГБ, после согласования вопроса с руководством  
Алитусского ГО КГБ в изучение объекта ДОН Жижуса введён агент  
"Альгирдас".

За 1978 год оперативным составом районного отделения по-  
лучено 21 первичных сигналов, 11 из них получено от аген-  
туры, 4 от доверенных лиц и 6 из других подразделений  
КГБ.

В результате проверки первичных сигналов заведено 2  
ДОП, изъято из 10 отдела и находится в производстве одно ДОН на  
Волонсвичуса.

5 сигналы находятся в стадии проверки.

Изъят пистолет типа "Вальтер" у Баркаускаса А.С. легали-  
зованы агентурные данные и задокументирован факт наличия двух ст-  
волов огнестрельного оружия у жителя Кайшиядарского района Думала-  
каса, материалы направлены по месту его жительства.

По данным агента "Саулюс" проверялся работник Эксперимен-  
тального з-да спортивной авиации Умбратюнас, который в полётах  
на спортивных самолётах и планерах допускал серьезные нарушения.  
В прошлом он проверялся по ДОП с окресткой "Измена Родине в форме  
бегства за границу". В результате принятых мер Умбратюнас с лёт-  
ной работы Комитетом ДОСААФ снят. Оперативное изучение его продол-  
жается.

По данным агента Мижинаускас инженер Пренайского Э.В.С.А.  
Мижинаускас высказывал изменческие намерения в форме  
бегства за границу. Мижинаускас совместно с сотрудниками  
ОКГБ по г. Каунае профилактирован путём проведения с ним беседы в  
здании КГБ.

С помощью вновь завербованного агента "Саулюс" получены  
конкретные данные о недостатках в организации охраны спортивных  
самолётов Каунаесского Авиационного-спортивного клуба и Пренайского  
Экспериментального з-да спортивной авиации как в момент их хране-  
ния в ангарах, так и во время организации спортивных полётов. Об ука-  
занных недостатках информирован 3 отдел 2 Управления для принятия  
соответствующих мер через ЦК ДОСААФ.

По данным агента "Галия" в прошлом судим за госпреступле-  
ния Вайрайла, от неизвестных лиц получает нелегальное из-

дание "Аушра". Ведётся работа по выяснению, не причастен ли Гни-  
фаила к издателям и распространителям нелегальных изда-  
ний.

В ходе разработки объекта ДОР "Шиника" и других реакцион-  
но настроенных лиц от агента "Якас" /Молетское РО КГБ/ были получе-  
ны данные в отношении наследателя буржуазного прихода  
Петкявичюса о возможном его причастности к  
изготовителям нелегальных изданий.

По согласованию с руководством 4 отделения 5 отдела КГБ  
буден решён вопрос о заведении на Петкявичюса дела оперативного  
учёта.

Через агентуру и другие оперативные возможности проводи-  
лась и проводится работа по выявлению монашеского элемента.

Проверка первичных сигналов в отношении Герлиха и Падвельс  
еиса прекращены в связи с малозначительностью.

В расследовании происшествий, совершённых в 1973г. в м.  
Ишляужас /вывешен флаг буржуазной Литвы/ и 1975 г. в г. Езнас /вы-  
вешен лозунг националистического характера/ использовалась способ-  
ная агентура и доверенные лица, исполнители не установлены.

## II. МЕРОПРИЯТИЯ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ АГЕНТУРНОГО АППАРАТА.

На связи оперативного состава райотделения имеется 42  
агентов и 64 доверенных лиц. За отчётный период изучалось \_\_\_\_\_  
лиц для возможного установления личных контактов с 3 были установ-  
лены личные контакты и 2 из них завербованы в агентурную сеть.

В целях улучшения условий работы с имеющейся агентурой,  
подобраны, подготовлены и завербованы два содержатели явочных квартир.  
Имеющиеся явочные квартиры проверялись через агентуру и другие воз-  
можности.

Вновь завербованные агенты происходят из негативной сре-  
ды, родители их в прошлом выселялись. После вербовок успешно исполь-  
зуются в решении контрразведывательных задач.

Так агент "Саулюс" -1944 г.рожд.с высшим образованием,  
завербован в июне 1978 года для использования по изучению происхо-  
дящих процессов среди спортсменов-авиаторов Пренайского Э.З.С.А.  
и Каунасского Авиационно-спортивного клуба и решению других контр-  
разведывательных задач. За непродолжительное время агент "Саулюс"  
представил материалы заслуживающие оперативного внимания.

Агент "Таурас" - 1936 г.р., со спецсредним образованием. Завербован в августе 1978 г. и используется в изучении объекта в новь заведённого ДОН и других лиц, в прошлом судимых за совершение государственных преступлений и вернувшихся со спецпоселения, а также в выявлении и изучении лиц, проявляющих повешенный интерес к режимному военному объекту.

Более целеустремлённо проводилась работа с имеющейся агентурой.

В целях более успешного использования агентуры и доверенных лиц в решении контрразведывательных задач оперативным составом отделения в 1978 году много внимания уделялось правильной расстановке агентуры, её проверке, воспитанию и обучению.

Составлены планы проверки, воспитания и обучения агентов "Аугустас", и "Вилкайтис", "Таурас".

Вся агентура постоянно проверялась и проверяется на выполнении конкретных заданий, агент "Аугустас" проверяется мероприятием "ПК".

Во исполнение задач, поставленных Председателя КГБ т. Андропова Ю.В. на совещании в марте с.г., приняты меры по более глубокому анализу оперативной обстановки и выделению потребностей агентуры и доверенных лиц на конкретных участках, по конкретным делам оп учёта.

В целях укрепления агентурного аппарата по линии католического духовенства изучались три кандидата на вербовку. Один из них в ходе изучения отпал. В ходе проверки и изучения установлено, что с ним неоднократно устанавливались личные контакты разными работниками ОКГБ по г. Канас, на контакт он не пошёл.

В связи с этим для установления личного контакта и последующей возможной вербовки необходимо использовать создавшуюся благоприятную вербовочную ситуацию или её создать.

Взят в изучение на предмет установления личного контакта и последующей возможной вербовки в качестве агента, который поддерживает связь с ксендзами.

На особый период подготовлены 4 бывшие агенты и 1 явочная квартирнам проведена некоторая другая конкретная работа.

За 1978 год приобретено 9 доверенных лиц в целях использования их по делам оперативного учёта и получения первичных сигналов.

### III. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА И ДРУГИЕ КОНТРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ.

Оперативным составом райотделения за 1978 год больше внимания уделялось проведению комплексных общепрофилактических мероприятий совместно с партийными и советскими органами. Анализировались причины отдельных негативных процессов, по отдельным из них представлялась информация в Пренайский РК КП Литвы для принятия соответствующих мер в идеологическом воспитании людей.

За 1978 год проведено 5 профилактических мероприятий, в ходе которых профилактровано 5 лиц. Привлечение общественности к участию в профилактических мероприятиях повысило их действенность. С использованием этой формы была профилактрована сестра Т. Буринская Е. Белшукене, проверяемая по первичному сигналу. Е. Белшукене

\_\_\_\_\_ поддерживала подозрительные связи с ксендзами и другими лицами, подозревалась в возможном причастности к распространителям и изготовителям нелегальных изданий.

Основанием для проведения профилактических мероприятий послужили официальные данные о том, что Е. Белшукене и её сын писали и направляли в лагерь осуждённым за антисоветскую деятельность преступникам поздравительные письма националистического содержания, которые были конфискованы.

Первоначально с Е. Белшукене была проведена беседа оперработником в здании Пренайского РО КГБ в целях выяснить мотивов и обстоятельства при которых она стала на враждебный националистический путь. Исходя из того, что во время профилактической беседы в здании РО КГБ нужного результата достигнуто не было, профилактика Е. Белшукене была продолжена через общественность т.е. на расширенном заседании администрации, представителей партийной, профсоюзной и комсомольской организаций сын её также профилактрован в присутствии педагога.

После профилактики на Е. Белшукене заведено ДОН, мероприятия проводятся по разработанному плану.

По данным агента "Потапов" проверялся врач Валоняйтис который писал мемуары идеологически вредного содержания о своём побеге с места спецпоселения под названием "Обречённые". Агентурные данные были легализованы и Валоняйтис в мае 1978 г. профилактрован путем проведения с ним беседы в здании райотделения. После профилактики за поведением Валоняйтиса ведётся наблюдение по ДОН.

16 марта 1978 года в здании райотделения КГБ был профилирован учащийся Каунасского ПТУ № 19, прож. в д. Вейверяй Видас Петрашке который 27 февраля с.г. подготовил и вывесил плакат с националистической надписью на окне здания Вейверяйской средней школы.

В целях обеспечения сохранности государственных секретов в организациях и учреждениях района проводились предупредительно-профилактические мероприятия путём проверки состояния ведения секретного делопроизводства в Пренайском отделении банке, отделении "Литсельхозтехника", сельхозуправлении и др., всего 6-ти организациях. Указанные в актах недостатки устраняются.

В тесном контакте с Пренайским ОВД проводилась проверка состояния хранения огнестрельного оружия и взрывчатых материалов, а также состояния охраны самолётов предназначенных для проведения сельскохозяйственных работ в колхозах и совхозах района. Нарушений предъявляемых требований не выявлено.

Активно используются возможности обмена паспортов в розыске возможных агентов нелегалов и других государственных преступников. В этом направлении инструктируется агентура и доверенные лица.

В результате этой работы заведено ДОП на Бакасенаса с окраской "неподтверждение биографических данных вызывающее подозрение в сокрытии государственных преступлений".

За 1978 год используя возможности обмена паспортов выявлено и взято на учёт <sup>30 лиц</sup> уроженцев капиталистических стран.

Через агентуру, доверенных лиц и официальные возможности за 1978 год выявлено **6** фактов **1** нелегального приезда интуристов к своим родственникам, проживающим на территории Пренайского района, о приезде которых по операции "Система" нам не сообщалось. 51 житель района имели встречи с интуристами в г. Вильнюс и Каунас.

Изучается и анализируется состояние хранения и использования множительной аппаратуры "Зра" и ретаторов в организациях района. Выявлено несколько лиц, работающих с множительной аппаратурой, на которых имеются компрометирующие материалы и которых враждебные элементы могут использовать в преступных целях.

Проводилась и продолжена работа по розыску автора и исполнителя анонимной телеграммы "Провокатор". В связи с этим выделены конкретные агенты и доверенные лица и направлены на розыск анонима.

До июля 1978 года проводилась работа по делу "Взрывник" и до ноября с.г. - по делу "Печатник".

Как общепрофилактические мероприятия, так и профилактические мероприятия, проведённые в отношении конкретных лиц, способствовали оздоровлению оперативной обстановки на ряде участков оператив-

ной деятельности, локализации ряда негативных ситуаций и снижению политически вредных проявлений.

#### IV. ОСНОВНЫЕ ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ И РАБОТА С КАДРАМИ.

В целях повышения ответственности оперативного состава райотделения за порученный участок, безусловное выполнение требований руководящих документов КГБ СССР и Республики, проводились еженедельные, квартальные и полугодовые совещания, обобщались результаты оперативной деятельности райотделения и принимались меры по устранению выявленных недостатков.

Работа оперативным составом планировалась еженедельно и на полугодие.

Проанализировано состояние условий работы с агентурой и приняты конкретные меры по устранению недостатков - приобретены две новые явочные квартиры.

Чекистская учёба оперсостава проводилась согласно имеющемуся плану в ОКГБ по г. Каунае и силами оперативного состава райотделения. В 1978/79 учебном году кроме кустовых занятий оперативный состав подключён к индивидуальному изучению конкретных вопросов оперативной деятельности, приказов, указаний и учебных пособий по этим вопросам.

Подобран и находится в процессе изучения и проверки один кандидат на работу в системе КГБ. Работа по подбору кандидатов на работу в органы КГБ и учёбу в погранучилище продолжается.

Служебная деятельность оперативного состава райотделения проводилась в тесном контакте с работой первичной партийной организации согласно разработанного плана мероприятий, которая направлена на повышение ответственности оперативного состава за морально-политическое состояние, высокую сознательную дисциплину и организованность, укрепление социалистической законности.

НАЧАЛЬНИК ПРЕНАЙСКОГО РО  
КГБ ЛИТОВСКОЙ С СР  
майор-



З. БАНКАУСКАС